

# 村委会强行关押 200 人办暂住证

## 事发广州,每人要交 50 元,有人顶撞主任带头打

就在 8 月 29 日晚 7 时,记者接到爆料称番禺大石大山村村委会正在查暂住证,200 多身无暂住证者当街被关进村委会大院。记者赶往现场,亲历这场查证风波。这 200 多人中,除了部分交钱者被放出,部分人员到 8 月 30 日凌晨 4 时才被放出。在长达近 9 个小时的滞留时间内,数人因顶撞村委会主任被治安队员殴打,其中还有一名 16 岁的少年。



一名被带暂住证的未成年少年,遭大山村村委会主任及治安队员殴打

部分人被带进社区警务室

200 多身无暂住证者被番禺大山村村委会内

# 岳麓山 8000 万 造台工程急刹车

## 长沙岳麓山砍树建假古董,省建设厅同意,省环保局叫停



新建赫曦台的效果图

书院门前的赫曦台

长沙岳麓山正在等待有史以来最大一笔投资。巨额财政拨款将给风景区带来直观的变化。岳麓山将建一座名为“赫曦台”的建筑,预计耗资人民币 8000 万。

原始的赫曦台并未如此奢华。在理学家朱熹看来,赫曦台不过是一个登高看日出的地方。800 多年前,他从福建赶来岳麓书院,在看过霞光万丈、旭日腾空的美景后,将岳麓山顶命名为“赫曦峰”。他的朋友、同样被称为“理学宗师”的张栻,则在山顶筑起“赫曦台”,纪念志同道合的友谊。这座彰显彼时读书人共同价值观的赫曦台一直保存到今天。

而今赫曦台的复古重建被上升到公共政策的高度。长沙市委市政府将其列入今年重点工程建设项目,要求建成后的赫曦台成为城市的标志性建筑。领导的要求很快演变为对规模、气势的片面追求。还在论证阶段,项目就被指责为恶意抬高做大。

工程动工后对岳麓山造成了超出设计范围的破坏,树木的砍伐移栽未能按照预定方案执行,项目也很快爆发出在逃避环境评估、超规模建设等违法违规行为。29 日,湖南省环保局紧急叫停赫曦台工程。此时距离工程开工仅仅过去了 4 天。

### 项目没报批就开工

赫曦台工程 8 月 25 日开工。工人们挥舞着镐头,有时候停下来丈量深度。“刨出来的坑至少深 3 米,”湘潭工人说,“如果没有刨到硬的(岩层),就继续往下挖。”

他们修建的是通往未来赫曦台的行车通道。通道采用了悬空和半悬空相结合的方式,“土坑可能是用来放置水泥墩的”,有工人猜测说。此前一批施工队员给接班者留下了 400 多米长、7 米宽的施工带。这里原本生长着郁郁葱葱的树林和灌木,而今只剩下七零八落的树桩残留在地上。

工程还在选址阶段时,便有专家就植被保护提出了质疑。岳麓山主脉和东坡支脉交接点位于景区的核心地带,也是植被覆盖最好的区域之一。相关专家指出:选址此处生态环境威胁较大。“岳麓山是国家级风景名胜区,一草一木都非常宝贵。”湖南大学建筑学院院长柳肃说,他为此拒绝参加任何与赫曦台工程有关的论证活动。

其实行车通道只是整个赫曦台工程的子项目,整个赫曦台工程占地 2.06 公顷,主体建筑底座差不多有 3000 平方米。柳肃认为,对于长沙这座“山水洲城”来说,最好的保护就是“岳麓山上什么都不建”。

工程指挥部一直宣称:通道上需要砍伐的 157 株树木均已登记在册并办理了审批手续,未来主体工程建点上直径超过 12 厘米的树木也将无条件保留。记者观察发现,指挥部的说法和工地现场的景象存在着较大出入。在随机

选取的 50 米距离上,直径超过 15 厘米的树桩已经超过了 50 棵。有工人指着一株直径接近 50 厘米的树桩叹息,“山里的树长到这么粗,恐怕要二三十年”。

据《南方都市报》

### 当街抓人

## 两百人 被关村委会大院

8 月 29 日晚上,记者接到读者反映,称番禺区大石大山村正在查暂住证,200 多名身无暂住证者被强行关进村委会大院。晚上 8 时许,记者赶到现场。隔着村委会的铁栅门,可以看到大院里站着一群男男女女,有上百人之多。四周站着不少身穿制服的治安员。

据刚刚从大院里出来的彭先生称,自己在里面被关了 2 个多小时,是交了 50 元后才出来的。彭先生说,自己住在相邻的植村。当晚 7 时许,他与同事邱先生来大山村书店买书。在走到大山村村委会前时,发现有两群治安员守住路两头拦住马路,过往人员均被叫下,要求查暂住证。由于暂住证还没办下来,彭先生就和别的无证者一起被带进村委会大院。

彭先生称,被带进院子后,治安员要求他们每人交 20 元“暂住费”,在如数交了 20 元准备离开时,彭和同事们再次被拦下,理由是他们必须再去交 30 元“卫生费”,否则就不让出门。他们无奈只能又回去交了 30 元,之后才被放出。

记者守在门口,陆续有人被放出。所讲述的经历都与彭先生一样,都是在交了 50 元费用后出来的。他们出示的收据显示,其中 20 元是“广东省行政事业性收费定额收据”,30 元则是一张简单的收据,注明:收到卫生费 30 元。

为了弄清大院中的情况,记者趁村委大门打开机会“溜”了进去。此时大院内有 100 多名被拘禁者,他们挤坐在院内草地边上,耐不住性子的数十男子站着与坐在对面的治安员对峙。几名得知记者身份的被关者笑称:自己投罗网、自讨苦吃,“恐怕你现在想出去都难了!”

据记者在现场了解,这些与治安员对峙者,都是身上没有暂住证的。有的是没办,有的称是办了证没有随身携带。他们都是因为对村委会的收费表示质疑,和对其行为方式感到不满,而拒绝交钱。

### 双方骂战

## 治安员写 110 示意尽管报警

自 29 日晚 7 点开始被关,许多人连晚饭都没来得及吃,有寻亲访友者更是连朋友、家人面都还没来得及见。因此,不时有人和对方发生争吵。每当有人发泄不满时,对方就有人冲过来反骂,还称尽可去投诉。一名治安员还特别拿出纸,写上“110”三个数字,叫记者就打这个电话投诉。

在被关押过程中,记者注意到,不时有人从门外进来,随后带几个被关者从社区警务室小门离开。其他被关者告诉记者,这是在“赎人”。

就在众人与端坐椅子上的治安队员、出租屋管理

人员激烈争吵时,一名戴着眼镜的中年男子从门外进来,走到治安员与出租屋管理人员中间。一同被关押的几个人小声告诉记者:他就是大山村村委会主任梁健东。

当记者询问那些治安队员是否违法违规时,梁健东露出一脸不快。在记者紧追着问了几个问题后,他不仅没有回答,还用手指着记者头部称,在大山村就该听他们的。后据有关人士透露,村治保会主任叶白生也在场。见记者不服,梁健东吆喝身边人“把他拖进去!”在几名治安队员“护驾”下,记者还是被关进了屋子。

### 治安员围殴

## 16 岁少年被村委会主任踹倒

一进屋子,门就被关上了,记者在一角落椅子上欲坐下。一名治安员则大声呵斥:“站起来,这也是你坐的地方!”记者无奈站起,再次被查看了身份证。

此时,仍可听见外面激烈的冲突、争吵声。紧接着“咣”的一声,门又被踢开,一名高个男子被推了进来,村委会主任照其脸上就扇了几个耳光,并扯烂其身上衣服。外面吵声越发强烈,许多人纷纷打电话报警。

另一名身着蓝上衣年轻人也被架了进来,记者得知其名叫阿文,他自称家住

广州,户口也在广州,今年只有 16 岁。治安员查证时,阿文身上没带身份证原件。由于他在门外时顶撞村委会主任等人,自他一进门开始,自称村委会主任的戴眼镜男子便抬起右腿,一脚猛踹过去,阿文当即倒在地上,另外七八名治安队员冲了上来,对阿文拳打脚踢。村委会主任先是猛踹阿文的后背与腿,见阿文紧抱着头,其又照阿文头部猛踢。几分钟后,阿文从地上爬起来,头发凌乱,鼻子直流鲜血,衣服上沾满血迹与土灰,眼里含着泪。

### 警方到场

## 最后一批人凌晨 4 时被释放

30 日凌晨 0 时 40 分许,一群治安队员走到记者跟前,矛头直指记者,其中一人指着记者鼻子说,大山村不欢迎这样的人,叫记者立即滚开。记者称还没交卫生费,即使走也要与大家一起去,欲与对方拖时间,但还是被强行赶出了门外。

记者在村委会门外遇到了一直守在门口的年轻小伙小冯,他一见到记者便询问他朋友阿文的下落。当时记者也不知阿文的下落。随后记者与小冯一起赶到大石派出所,发现一辆警车载着阿文正准备去大石人民医院。

记者又与小冯赶往医院,阿文跟记者讲述了被打后的经历。据其称,他被打后被治安队员从小门带出,随后便上了一辆警车,随警车到派出所做笔录,而后就被带到医院检查。记者在其报警回执单上看到,受理单位是番禺分局大石派出所。在阿文的病历书上,记者看到,阿文(被)打伤鼻部……鼻梁部肿胀,鼻腔内残留血迹,腹部压痛,右侧背部稍肿胀”。

30 日上午,记者获悉最后一批被关人员于当日凌晨 4 时许才被放出。

### 各方回应

## 番禺警方: 村委会主任 如打人可刑拘

8 月 30 日下午,记者就番禺大山村治安队关人、村委会主任打人事件采访了警方。广州市公安局番禺分局有关人士表示,目前因查暂住证被扣留的现象确实比较普遍,但可以确定的是,如果村委会主任确实动手打人、且致人受伤的话,就应视情节严重性论处。致当事人轻伤及以上情形的,公安机关将提请检察院,审查通过后可将当事人或肇事者刑事拘留。

## 流管办主任: 200 人被查 180 人交钱

记者 8 月 30 日下午联系到番禺区政府,在有关人士的指引下,记者采访到主管、组织前晚查暂住证一事的大石街流管办主任郭尧尧。郭主任向记者介绍了当时的情况,他说,大山村是流动人口较为集中的地区,查暂住证活动是他们协同派出所进行的。

据其介绍,当天晚上共有 200 余人被查,其中 180 余人交了相关费用,准备办理暂住证。至于阿文等多人被殴打一事,郭主任称自己当晚不在现场,不知具体情况。

## 人大代表: 涉嫌非法拘禁

听到记者所叙述事件经过后,广州市人大代表、广东大同律师事务所律师朱永平感到很吃惊,他认为大山村村委会主任的做法明显违法,属故意伤害人行为;该村治安队长时间限制人身自由行为,涉嫌非法拘禁。

据其介绍,所谓非法拘禁罪,是指以拘押、禁闭或者其他强制方法,非法剥夺他人人身自由的行为。只要被限制人身自由的人一发现自己被限制了,就构成非法拘禁,情节严重的可判非法拘禁罪,属于共同犯罪行为,其中包括主犯、从犯、教唆犯等。

据《南方都市报》